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und 1/, ,, Sekunde-Teilung. Die Dezimalleilung ermoglichi
eine leichlere und ubersichiliche Zeitablesung. Haufig
haben Stoppuhren auch eine Ablesemaoglichkeit fiir unter-
schiedliche Geschwindigkeilsmessung. Das MeEgbereich
der einzelnen Geschwindigkeilen liegl enlweder auf 200 m
oder 1000 m Basis. Eine Messung erfolgt dann so, dak
der Stoppzeiger auf 0 gestelll wird. Beim Erreichen einer
Festmarke, die wir mit 0 bezeichnen, wird der Stoppzeiger
in Gang gesekl. Nach Erreichen der nach 100 m oder
1000 m folgenden Festmarke wird der Stoppzeiger an-
gehalten. Man hest jekt auf der Zifferblatteinteilung die
unter dem angehallenen Sloppzeiger stehende Ziffermarke.
Diese ergibl dann die gemessene Zeil in Stundenkilometern,
Andere Stoppuhren haben zwei Stoppzeiger. Der eine
davon wird angehalien, wahrend der andere weilergeht.
Das Ingangseken und Anhalten des eigenilichen Stopp-
mechanismus erfolgl zumeist durch die Krone. O - Stel-
lung kann durch Druck auf die Krone oder durch Druck
auf besonderen Drucker oder durch beweglichen Schieber
erfolgen. Die legleren Anordnungen friffif man zumal bei
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komplizierten Stucken wie Doppelchronographen und
ahnlichen. Sloppuhren fur Sportzeitnahme wie auch fiir die
Indusiriczeilnahme werden in den mannigfaltigsten Aus-
fuhrungen und fur jeden gewunschien Zwedk geliefert,
Der Verkauf beider Arten von Uhren geschieht zumeist
weniger uber den Ladentisch als durch personliche Fuhlungs-
nahme. Ber den Sportstoppuhren wendet man sich am
besten an die einzelnen Verbands- Sportfiihrer, wahrend
bei den technischen Sloppuhren nach den Wiinschen und
Vorschlagen der Belriebsleiter Offerten gemacht werden
mussen. Gleichzeitig ist bei dem Verkauf beider Arten
von Uhren darauf hinzuweisen, daf die einwandfreie und
genaue pflegliche Behandlung der verkauften Uhren am
besten dem Verkaufer gleich mit uberiragen wird. Es
ergibt sich daraus der zweifache Nuken des Verkaufs
sowohl als auch der Reparalur. Die fur die benohiglen
Reparaturen von Stoppuhren erforderlichen Ersakteile sind,
sowell sie nichl selbst geferligt werden, was durchaus
nicht so schwierig ist, leicht in den in Frage kommenden
Groghandlungen zu beziehen. (1/704)
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Praktische und theoretische Vorbereitungen fiir die Meisterpriifung

Auf einer Tnnungsversammilung  hielt Kollege Arvtur
Wiedthe (Stolpmiinde) etwen inleressanten Vortray diber
tlivses Thema.

f‘—‘wl ur viele Kollegen ist heule die
Vorbereilung auf die Meister-
prufung in den Vordergrund ge-
freten. Die Ablegung dieses

1 Befahigungsnachweises st ekt
H\ unbedingt erforderlich.
Wer sich nun der Priifung

unterziehen will, wird zunachsl
einmal eine griundliche Nachschau
_ unter seinen Werkzeugen halfen.
Dieses oder jenes Stuck Werkzeug wird durch ein neues
ersekl werden mussen. Kreuzsupport, Strenzsupport und
Planscheibe sind unentbehrlich fiir eine gule Arbeit. Man
wird sich immer vor Augen halten, dak bei der Meister-
prufung auch eine wirkliche Meisterarbeit verlangt werden
muf, und diese kann nur mil guten Werkzeugen aus-
gefuhrt werden. Kleine Hilfswerkzeuge, die man sich
selbsl anfertigen kann, sind niiklich. Ich denke da be-
sonders an ein kleines Werkzeug zur Herstellung der
Aufbiegung der Breguel- Spiralfeder. Die Beschreibung
der Anferfigung desselben finden wir in dem vorziiglichen
Lehrbuch: Der Uhrmacher am Werktisch, von Wilh. Schulz.

Bei dieser Gelegenheil mochte ich allen Pruflingen
besonders empfehlen, sich mehr mit dem Studium guter
Fachbucher zu beschaflfigen. Wir haben eine reiche Aus-
wahl darin. Auch der Klugste wird dadurch sein Wissen
noch bereichern konnen. Wir bleiben eben Lehrling das
ganze Leben lang. Es genugl nichf, wenn man sich vier
Wochen vor der Prifung hinsekt und versuchi, sich das
nolige Wissen anzueignen. Nein! Nur wenn man das
Gelernle auch richlig begriffen hal, wenn manes sich an Hand
von Rechenaufgaben und Beispielen grundlich klar ge-
machl hal, dann kann man dem Prufungstag mit Ruhe
enlgegen sehen. Schon isl es auch, wenn sich mehrere
Kollegen zusammenschliegen und taglich ein bigchen
Theorie betreiben oder wenn in Innungsversammlungen
und Gehilfenvereinen kleine Vortrage gehallen werden.
Da wird so manche Frage geklart werden, die diesem
oder jenem Kollegen Schwierigkeilen bereilet hat.

Wenn z. B, die Priufungskommission das Minulenrad
aus der Prufungsuhr enifernt hat, so mussen Rad - und

Triebgroke sowie Zahnzahl nalurlich berechnel werden.
Selbstverstandlich gibl es Tabellen hierfur, wo man die
Groken miihelos ablesen kann, aber als Meister mul mir
die Berechnung dieser Werte gelaufig sein. Da die Zahn-
und Umdrehungszahl des Federhauses bekannt sind,
ebenfalls die Gangdauer, so durfte es bei einigem Nach-
denken nicht allzu schwer sein, die richtige Zahnzahl des
Triebes zu inden. Elwas schwieriger i1st schon die Fest-
stellung der Triebgroke.

Makgebend fur diese Berechnung sind die Teilkreise
von Rad und Trieb. Der Halbmesser des Teilkreises eines
Rades geht vom Millelpunkt des Rades bis zu der Stelle,
wo die Zahnwalzung beginnt. Ein Lehrsal sagl nun
folgendes: Die Durchmesser (bzw, Halbmesser) der Teil-
kreise von Rad und Trieb stehen zueinander in demselben
Verhallus wie thre Zahnezahlen.

Angenommen: Federhaus 80 Zahne — Minutenirieb
12 Lahne. Verhallms 80:12 (20: 3).

Wenn ich nun den gemessenen Achsenabstand in
(20 L 3} = 23 gleiche Teile zerlege, so gehoren 20 Teile
dem Halbmesser des Radleilkreises (Federhaus) und drei
Teile dem Halbmesser des Trieblellkreises. Selbst-
verstandlich muf die Hohe der Zahnwalzung zu den er-
mittelien Groken hinzugefugt werden.

Fehlt nun ein Rad mt Trieb, so wird sich der
denkende Uhrmacher auch hier zu helfen wissen. Wir
wollen annehmen, es handell sich um das Kleinbodenrad.
Besik! die Uhr einen Sekundenzeiger, so ist es klar, dak
die Ubersekung vom Minutenrad bis zum Sekundenrad
60 betragen muf, soll doch der Sekundenzeiger sich in
einer Stunde 60mal herumdrehen, wahrend der Minuten-
zeiger sich nur einmal dreht. Eine ganz einfache [lber-
legung sagt uns nun folgendes: Wurde ich das 80zahnige
Minulenrad direklt in das Zehner-Sekundentrieb greifen
lassen, so halle ich eine Ubersebung von achl. Diese
genugl nicht. Um eine Ubersekung von 60 zu erhalten,
mupl ich also eine zusakliche Ubersekung von (60 :8) — 7.5
haben (8 x 7.5 = 60). Dieses Verhalinis ist als sehr gul
zu bezeichnen und findel in fast allen Uhren Anwendung.
Es diirfte jekl nicht mehr schwer sein, die Zahnzahlen
von dem fehlenden Kleinbodenrad und dessen Tneb
festzulegen.

Ich mochte nun von der Theorie abweichen und zum

Schluk noch einige Worte uber die praklischen Arbeilen
sagen.
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